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Cu I Octomvre 1886 st. v., se va începe u n *  n o u  

abonament ft, la care învitămu pe toţi onoraţii amici 

şi sprijinitori ai fóies nóstre.

Pretulti Abonamentului:

Pentru Austro-Ungaria : 
pe trei luni 3 fl.
>> şese ,, 0 ,,
„ unü anü 12 „

Pentru România şi străinătate:
pe trei luni 10 franoi 
„ şâse „ 20 „
„ unü anü 40 „

Abonarea se póte face mai uşorii şi mai 

repede prin mandate poştale.
Abonaţiloru de păn’acum li-se recomandă 

a însemna pe cuponű numérulű fâşiei sub care 

an primitü (Jiarulü*
Domnii ce se vorü áboná din nou sé binevoéscá 

a scrie adresa lámuritü şi a aréta şi posta ultimă.

Administraţiunea.

Braşovu, 21 Septemvre 1886.
Pressa europeană discută a(Ji viu rëspun- 

sülü ministrului-preşedinte Tisza la interpelările, 
ce i s’au adresatü în cestiunea bulgară. Elü este 
consideratü ca o enunciaţiune importantă şi se- 
riôsâ nu numai de cătră pressa nóstrá austro- 
nngară, ci şi de cătră <Jiarele din străinătate. 
Acésta dovedesce numai că lucrurile se apropiă 
de unü desnodâmêntü seriosü.

Pe lângă foile oficióse din Viena şi din 
Festa, cea mai mare bucuriă asupra răspunsu
lui d-lui Tisza, au manifestat’o pănă acuma 
parele englese, cari consideră acestű rëspunsü 
ca o somaţiune făcută Rusiei, ca së se opréscá, 
„Neues Wiener Tagblatt“, căreia îi imputa orga- 
nnlű bismarkianü, că ar sta sub influinţă fran- 
cesă, pretinde asemenea, că d-nii Kalnoky-Tisza 
ar fi strigatü Rusiei unü „Hands-off“ (josü mâ- 
nile), ér „Neue freie Presse“ vede în declaraţiu- 
nile memorate unű programú politicü, care s’ar 
puté numi programulü desvoltării autonomice 
a 8tatelorü balcanice.

Vocile foilorü germane, ruseseï şi francese 
încă nu ne suntü cunoscute. Suntemü fórte cu
rioşi së vedemü în ce modü se vorü pronunţa 
cei din Berlinü şi Petersburgü asupra „somaţiu- 
nei“ d-lorü Kalnoky-Tisza. De aci vomü puté 
face conclusiunî asupra situaţiunei politice de faţă.

Fórte nemeritü, ni se pare, a caracterisatü 
acéstá situaţîune corniţele Ápponyi când repli- 
cândü d-lui Tisza, a (Jisű : „Politica nóstrá afirmă, 
c& voesce pacea, în realitate însë ea ne duce 
totü mai aprópe de pericululü unui rësboiu. Câcï 
Rusia va ţinâ mor^ü la ultimatulü ce l’a datü 
Bulgarilorü şi décá aceştia nu se vorü supune, va 
urma ocupaţiunea, despre care a <Jisü d-lű Tisza, 
câ e eschisă şi că nu póte fi admisă. Aicï este 
dată pricina unui conflictü“.

Décá amü voi së credemü pe cuvêntulü 
„Gazetei de Moscva,“ care 4i°e cu privire la 
declarările generalului Kaulbars, „că orï şi ce ar 
face diplomaţia, voinţa conducătorului destinului 
Rusiei este neînfrêntâ, “ atunci eventualitatea con
flictului amintitü de corniţele Apponyi este fórte 
apropiată.

Intr’adevërü, ar fi şi unű lucru de totű greu 
sé admitemű, că Rusia va fi partea, care va 
ceda. Dér după declaraţiunile d-lui Tisza nici 
Austro-Ungaria nu mai este dispusă a face noue 
concesiuni Rusiei în peninsula balcanică, ba este 
chiar decisă a pune în cumpônà întréga ei în- 
fluinţă, spre a împedeca stabilirea protectoratului 
rusescü în Bulgaria, care nu e prevëcfutü în 
tractate.

Marea întrebare este décá Austro-Ungaria e 
decisă a risca rësboiulû cu Rusia pentru reali- 
sarea acestui programú alü desvoltării autono
mice a statelorü mici din Bâlcam? Voind ü a 
judeca după limbagiulü în care suntü scrişî ar- 
ticulii foilorü maghiare, amü trebui së credemü 
că rësboiulü este în ajunü deAfe isbueni. Ou mai 
multă moderaţi une şi linişte se esprimă organele 
ministeriului de esterne din Viena, accentuândü 
scopurile identice ale puterilorü semnatare şi 
continuarea alianţei monarchiei nóstre cu Grer- 
mania.

Bine, că alianţa austro-germană se continuă, 
dér cum şi în ce modü? Ce va face principele 
de Bismark spre a uşura Austro-Ungariei reali- 
sarea programului ei ? — Hic Rhodus, hic 
salta. Fórte nemeritü judecă situaţiunea „Mor- 
ning Post“ din Londra, seriindü urmátórele :

„Principele Bismark póte împiedeca confla- 
graţiunea européná numai sprijinindű Austro- 
Ungaria. Anglia nu póte së trimétá flota ei 
peste Balcani; o altă putere trebue së susţină 
acolo pacea. Noi Englesii privimű la Germania; 
déca Bismarck va rémané cu totulü neutralü rësbo
iulü va fi neîncungiurabilü. Viitorulű celű mai de 
aprópe alü Europei se va decide în Berlinü. 
Décá Bismarck va sprijini Austro-Ungaria, atuncï 
cooperarea leală a Angliei este sigură.“

Pétra din vêrfulü muntelui s’a pusű în miş
care şi Dumnezeu scie ce sărituri va mai face 
pănă se va opri.

Pressa şi crisa bulgară.

„S tanda rd“, fóiá oficiósá englesă, scrie ur
mátórele :

Ni se impută, că Anglia n’a cáutatü seriosü aliaţi 

şi că nisuesce a împinge pe alte puteri së combată pe 

Ruiia. Acéstá insinuaţiune e departe de ţintă, dér se 

înţelege décá se observă, că alianţe pentru unü scopü 

numai atunci se potü avé, când puterea ce le caută e 

gata a face stranie contraconcesiuni. Aşa se aude, că Ita

lia ar fi gata së participe la o coaliţiune contra Rusiei, 

décá pentru acésta i s’arü promite Trientulü, Triestulü 

şi Tripolisulü. Ar puté óre lordulü Salisbury së pro

mită Italiei o asemenea recompensă? La alianţe atâtü 

de scumpe nu se póte gândi. In  acestü sensu e adevë- 

ratü, că Anglia de dragulö Turciei şi Bulgariei n’a cău- 

tatü aliatü, pentrucă nu putemü lua angagiamente ca 

cele de süsü. Şi apoi fiăcare putere européná nu e în 

clarü cu politica sa, fiindcă fiăcare din ele respinge par

tea de lucru ce cade asupră’i. Foile lui Bismarck ne-au 

imputatö, că décá Rusia nu întâmpină în procederea sa 

faţă cu Bulgaria resistenţă, de vină e Anglia, care se 

spăriă de o întreprindere seriósá şi vrea së evite orice 

jertfă. 0 spunemü sincerü, că şi Anglia totü aşa cugetă 

despre Germania, cum cugetă pressa acesteia despre noi. 

Nu vremü së punemü pe alţii a lupta pentru Anglia, dér 

încă nu vremü ca noi së apërâmü singuri interese ce 

atingü pe tote celelalte puteri,

Ştirea corespondentului parisianü alü farului »Kreuz- 

zeitung* privitóre la declaraţiunile unui diplomată ru- 

sescű, care a fácutü o câlëtorià în miatjă-^i, e intere

santă. La întrebarea, décà Rusia va ocupa Bulgaria în 

casü când actualulü guvernü, care este favorabil ü prin

cipelui de Battenberg, va mai dura, elü a rëspunsü că 

nu, dér atunci Ţarulti ar trebui së retragă Bulgariei pro- 

tecţiunea şi ajutorulü ei bánescü. La observaţia cores

pondentului că Rusia ar trebui së câştige Bulgaria pen

tru motive politice, Rusulü a respunsu că cestiunea Ori

entului trebue resolvatâ la Viena; prin Viena e drumulü 

Rusiei spre Gonstantinopolü. Câtü timpü împëratulù Wil- 

helra trăesce, Rusia va fi mai liniştită ; mai târziu însë 

tóté relaţiunele dintre statele europene se vorü schimba

Din dieta ungară.
Şedinţa dela 29 Septemvre. Se desbate proiectulii 

privitorii la prelungirea convenţiei vamale şi comerciale 

cu Austria.

Referentulü Ludovicü Lang arată folósele ce aduce 

acéstá convenţiune Ungariei. Esportulü a sporitü, impor- 

tulü nu. Convenţia a desvoltatü viéja nóstrá economică. 

Acum, când ţâră după ţâră ne închidü pieţele, piâţa Aus

triei e de o îndoită însemnătate. Rëspun^êndü deputa

tului Enyedi, care a datü votü separalü, cerêndü ca së 

se separe teritoriulü vamalü şi Ungaria së iacă politică 

vamală independentă, referentulü 4ice că teritoriulü vamalü 

comunü e avantagiosü Ungariei. Mai tóté puterile ur- 

márescü tendinţe protecţioniste, prin urmare unde mai 

putemü noi esporta ? Enyedi tjice, că trebue së cedămă 

faţă cu România. E întrebare, décá se póte risca în- 

tr’unü documentü oficialü, cum e votulü separatü alü 

unuia, acéstá afirmare. (0 voce din stânga estremă: Nu 

noi, ci Austria!) Viitorulü va arăta, că în lupta cu Ro

mânia nu monarhia va trebui së depună armele. Orato- 

rulü recomandă proiectulü spre primire.

Luca Enyedi constată că în guvernü a decácjutü 

simţulfl pentru politica naţională, pentrucă acum laudă 

alianţa vamală, pe când în 1878 o denunţase. Espor

tulü de cereale a scátjutü de atunci cu jumëtate, celü de 

făina aprópe cu trei sferturi. Germania a deschisü gra

niţele sale pentru productele economice din Rusia şi Ame

rica, ér pentru ale nóstre le-a închisü, aşa că esportulü 

nostru a scâtjutü dela 80 la 16°/0. Austria e vinovată 

de tendinţele protecţioniste. Numai unü teritoriu vamalü 

independentü ne aduce folóse, căci Austria consumă pu

ţină dela noi. Oratorulü respinge proiectulü şi recomandă 

spre primire votulü sëu.

Contele Albertü Apponyi <|ice că politica comercială 

a Ungariei nu satisface íntereselorü economice. Ungaria nu 

e compensată pentru sarcinele ce i se impunü. Elü nu 

împărtăşesce temerile că fiindü teritoriu vamalü separatü 

s’ar putea nasce rësboiu vamalü între douë state care au 

acelaşO monarhü şi unde coróna are atâta putere. Prin 

proiectulü de faţă nu se ţine sémâ de interesele ţării, 

consumentulü e încârcatü cu sarcine mari, fără ca pro- 

ducentulü së fiă compensatü. Sistemulü de a(ţî alü dă- 

rilorü indirecte îngreuiază desvoltarea industriei econo

mice. Teritoriulü vamalü comunü e vátámátorü. Aşa 

nu putemü noi sana rëulü nostru financiară. Oratorulü 

nu póte vota proiectulü. Presintă o moţiune subscrisă 

de mai mulţi deputaţi în sensulü, ca guvernulü së de

nunţe convenţia vamală şi comercială şi së intre în nouë 

tractări cu celü din Viena, raportândü dietei resultatele.

Aci se întrerupe desbaterea şi urmézá interpela- 
tiunile.9

Bela Koomjthy : Vréu së interpelezü pe on. minis
tru preşedinte asupra unui regretabilü casü, care face 
së i se suie sângele în faţă oricărui Ungurü onestü şi 
care numai o naţiune laşă şi unü guvernü laşă îlü 
póte suferi. Hotărîrea tribunalului militarü şi disposi- 
ţiunea ministrului de rësboiu în afacerea Herbert este 
cea mai brutală vâtëmare a constituţiunii şi acéstá 
procedere a lovitü, în numele onórei, onórea în 
faţă. Décá acelü tribunalü de onóre în contra art. de 
lege XL din 1868 trage la bara sa pe unulü ce nu se 
află în serviciu militarü activü şi décá pe temeiulü a- 
cestei sentinţe a acestui tribunalü de onóre, care nu me
rită acestü nume (Aşa e! în stânga estremă) ministrul ü 
comunü de rësboiu degradézá pe acestü individü din 
rangulü de ofiţerO în reservă, atunci credü că nu esistă 
Ungurü onestü, afară numai décá e sufletü de selavü, 
care së nu se revolte în interiorulü sëu. In numele o- 
nórei s’a lovitü onórea’n faţă, fiindcă a fostü despoiată 
de rangulü de ofiţerfl unü Ungurü, care s’a espnmatü 
aşa, precum era datoria lui së se esprime, ér pe acela, 
care l’a denunţată, bâtêndü în retragere ca unü JaşO, 
căci cătră persóna lui s’a adresatü, îlü declară demnü 
de ciucurele de ofiţerfl. Herbert a protestatü contra 
tribunalului de onóre, care l’a declaratü vinovată de 
vătămare adusă onórei statului ofiţerescă şi ministrulü 
l’a degradatü. Ce a fácutü Herbert? A <Jisü aceea ce 
a (}isü ministru-preşedinte în parlamentü. (Aşa e ! în 
stânga estremă), că procederea lui Janski a fostü fără 
tactü, numai câtü Herbert e şi acum de acéstá con
vingere. Că a (Jisü şi aceea, că trebue goniţi cu bi
ciuşca de câni pe aceia, cari ofensézá naţiunea, asta-i 
fórte naturalü. Ori dórá e vr’unü Ungurü care ar 4>ce, 
că faţă cu aceia, cari mănâncă pânea şi’şl primescü le
furile aci, şi suntü destulü de neruşinaţi a ofensa na
ţiunea, altfelü së se procéda ! (Aşa e ! în stânga estremă). 
Aci pe masa camerei zaeü petiţiunile cetăţenilorO şi muni- 
cipielorü în contra procederii ilegale a armatei comune şi 
cerü înfiinţarea armatei ungurescl independente. Casulü din 
cestiune dovedesce, că nu putemü privi armata comună
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ca apárátóre a patriei şi constituţiunei nóstre, căci profită de 
ori ce ocasiune a insulta naţiunea şi a călca în picióre legile 
ei (Aşa e ! în stânga estremă.) Iritaţiunea e atátü de mare 
íncátü a trebuita coróna ?é liniştâscă spiritele printr’unü 
autografö. Condamnü hotărîrea tribunalului de onóre 
militarü căci precum sunt informata, regulamentulü 
prevede că numai oficerii de reservă în uniformă potü 
comite o vătămare a onórei statului oficeresc-ü. Dér mi
litarii noştri nu respectă legile, căci represintă ţeluri 
contrare noué. In autografa se (Jiee, că spiritula ar
matei trebue sé fiă acela alü supremului comandantü. 
Décá urmárimü contravenţiunile tonice ale armatei co
mune, care ne face să’i simţinift puterea, nu trebue őre 
sé ne întrebăma : care este desmerdatuia spirita ala pré 
înaltului comandanta séu ala militarilora ? (Aşa e ! în 
stânga estremă)

Preşedintele: Rogü pe d. duputata sé nu tragă, 
din greşeli singuratice conciusiuni, oare ara puté prici- 

•nui, neinţelegerî. (Aprobări).
Béla Komjáthy: voiu cita fapte. Una colonela tă- 

vălesce stindardulü naţionala şi avansézá. Doi laşi ofi
ţeri armaţi pătrundă în locuinţa unui omü nearmatü, 
ílü schinginescü, şi unuia rămâne în rangulü de oficera 
ér celălaka capătă pDstü cu lefă. Una oficerü superior a 
profanézá serbarea plină de pietate a naţiunei, încunu- 
nándü morméntula inimicului naţiunei, şi avansâză fără 
sé’I vină féndula. Una alta oficerü a ciocârtita în Raab 
p’unü bărbatfi de 80 de ani şi nici nu e trasü la rés 
pundere. Una oficera, născuta Ungurü, se degradézá 
fiindcă a 4*sü n’ar puté lupta contra patriei sale. 
Unü alü oficerö, care se află între noi, Paula Hoitsy, e 
degradata, fiind că a scrisa ca 4iarista articule care 
n’au plăcuta d-lora oficeri. Din tóté acestea resulfă, că 
armata nóstrá comună, pentru care aducemü atâta de 
colosale jertfe spre a umplé pântecele unui moloha ne- 
săţiosa (Vii aprobări în stânga estremă) are spiritula ve- 
chei armate austriace, care a sciuta să biciuescă femeile 
sé esecute, dér niciodată să învingă. (Vii aprobări în 
stânga estremă.) In prima liniă e vinovată de acestea 
naţiunea unguréscá, mai alesă guvernula ungurescü, care 
nici-odată n’a pututü obţină satisiacţiune naţiunei şi con
sideră dorinţele militarului totdéuna ca porunci. Ivirea 
unui singura oficerü póte zăpăci íntregü ministeriulü 
Dovadă oprirea conductului cu torţe în Cinci'Biserici. 
Noi avemü constituţiune numai cátü timpü le va placea 
acelora domni (Vii aplause în stânga estremă), numai 
câta timpa ne voma înjosi a fi instrumentele scopurilorü 
lóra. Décá guvernula n’are curagiula a procura satisfacţiu- 
ne naţiunei, atunci nu póte ocupa acela locü, ér o naţiune, 
care mai are încredere íntr’unü astfelü de guverna, merită 
sé fiă astfela batjocurită. Oratorula íntrébá, décá minis 
tru-preşedinte are cunoscinţă de casula din Cincî-Biserici 
séu, neavéndü, décá va cerceta ? Are de gânda să facă 
a se anula sentinţa şi a se evita pe viitora asemenea 
abusuri ?

Ministrulă Tisza spune, că va réspunde la interpe- 
laţiune altă dată, dér protestézá în contra întrebuinţării 
ăstora fela de cuvinte în cameră, care ofensézá una din 
instituţiunile nóstre constituţionale, armata comună. 
(Laimă în stânga estremă, vii aprobări în drépta.) Pro
testézá şi în contra afirmării, că în autografü nu se 
spune care e spiritula armatei. Acolo se 4ice> că acestü 
spiritü constă în împlinirea datoriilora, sub care cade 
şi scutula legilora şi constituţiunii esistente. (Larmă în 
stânga estremă, aprobări în drăpa.)

Béla Komjáthy observă că n’a vruta să insulte 
armata comună, din contră e‘ convinsa că ea e capabilă 
sé’mplinéscá şi acele datorii, de care a vorbita ministru- 
preşedinte.

Desideriu Szilagyi interpelézá în cestiunea bulgară, 
ca să se dea şi mai amănunţite lămuriri. Ceea ce face 
acolo generaluia Kaulbars nu se potrivesce cu modesta 
măsură a independenţei unei ţări. (Aşa e ! în stânga şi 
în drépta estremă.) Se nasce întrebarea, că mai esistă 
tractatulü din Berlina, căci noi nu putemă permite din 
partea unei puteri o schimbare unilaterală, care nu se 
împacă cu posiţiunea nostră de mare putere şi cu sigu
ranţa graniţelora nóstre. (Aprobări în centru.) Politica 
nóstrá esteriórá e de natură a provoca cea mai mare 
nelinişte în patria nostră. Pănă acum ama căutata să ne 
asigurăma în peninsula balcanică buni vecini séu să pro- 
tegiámü formaţiuni de state, care să eschidă vr’o agre
siune a vreunei mari puteri, (Aprobări generale.) Noi nu 
vremü să neîntindema în Orienta, dorimü a respecta in
dependenţa micelorü ţări ce s’au formatü acolo (Aşa este!) 
şi libertatea legáturilorü culturale şi economice cu ele 
sé o susţinemfl, nu prin forţă şi vicleşuga, ci prin 
cultivarea paoinică şi binevoitóre a intereselorü reciproce. 
De aceea întreba pe ministru-preşedinte: socotesce gu
vernula că se unesce cu hotărîrile tractatului de Berlinű, 
ca Bulgaria sé se supună de faptü protectoratului numai 
unei singure puteri semnatare, anume Rusiei? e de acordü 
guvernula cu comunicările pressei germane, ce se 4*ce a 
ti ofiicióse, şi corăspunda ele politicei nóstre orientale, 
că adecă sfera de interese a Austro-Ungariei în penin
sula balcanică ar fi teritoriala delimitată, că Bulgaria şi 
Rumélia nu cada în acéstá sferă de interese, şi prin ur
mare evenimentele de acolo nu vatămă interesele nóstre, 
zăcânda punctula de greutate pe importanta cale comer
cială ce duce spre Marea egeică?

Şedinţa dela 30 Septemvre. Se continuă dezbaterile 
asupra convenţiunei vamale şi comerciale.

Eugen Gaal sprijinesce propunerea de eri a lui 
Apponyi. Cere ca décá convenţia se ’ncheiă, să se ţină 
sémá de interesele Ungariei; acésta să aibă mână liberă 
în politica comercială şi în ce privesce darea pe con
suma. Proiectula îla respinge oratorula şi ’şi esprimă 
dorinţa ca raportula Ungariei cătră Austria să se regu
leze în modula cum e între Şvedia şi Norvegia.

Aci se întrerupe desbaterea şi urmézá 

Respunsulu la interpelări

Ministru-preşedinte Tisza: Onorată Cameră! Patru 

interpelâţiunî am înaintea mea în cestiunea bulgară cu 

unü mare numérü de întrebări; la unele din acestea,

fiindü afacerea pendinte, nicî una guverna din lume n’ar 

puté réspunde, fără a vătăma interesele statului şi fără 

a călca cele mai sfinte datorii ale sale.

Premiţenda acestea, n’ama intenţiunea a deseproba 

âceste întrebări ce mi s’au pusa, nicî a refusa să dau 

o declaraţiune asupra direcţiunei politicei esterne, ob

servate séu ce ar obsnrva-o în viitora in acéstá cestiune 

monarchia austro-ungară; socotesca însă că e necnsarü, 

să arăta deosebirea ce esistă între aceea ce póte întreba 

şi Aorbi unü deputatü, aibă elü rrícátü de mare vé4á, 

şi între aceea ce e permisă nnui guvernă se respundâ, 

décá — precum de sigurü e casulü de taţă — amândoi 

urmárescü scopulű: a folosi, ér nu a strica interelorü 

geneaale. (Aprobări.)

Din cele 4*í>e urmeză de sine, că nu voiu răspunde 

separatü la fiăcare întrebare, ci voiu f ice o declaraţiune 

generală; asupra unorü întrebări însă mă voiu esprimă.

In prima liniă respingă bănuiala, că ministerulu a- 

faceriloră nóstre esterne ar fi prevedută depunerea prin

ţului Alexandru ală Bulgariei séu că ar ü avutu mai 

dinainte cunoscinţă despre atentatulu comisă contra prin

ţului Alexandru şi că Var fi aprobată, fiă sub orice con- 

diţiuni. (Vii aplause.) Despre acestea, precum şi despre 

cele întâmplate în urmă totü aşa de puţina a pututü sci 

ministerulü de esterne, ca şi despre aceea, că prinţulo 

Alexandru, precum reese din telegrama sa, îşi consideră 

coróna sa ca primită directa dela Ţarula şi că remâ- 

nerea sa şi-o va face dependentă de consimţămân- 

tulü lui.

Nu esistă nici o învoială între guvernulü nostru şi 

între Rusia cu privire la vr’o infiuinţă ce ar fi să do- 

mineze şi se esercite în partea ostică séu vestică a 'pe

ninsulei balcanice. (Vii aplause’n drépta) şi astfela nici 

de vre-o condiţiune nu s’a pututü lega acésta. Posiţiunea 

dată monarchiei .prin tractatulü dela Berlină, posiţiune 

la care ţinemă strînsă, menţinându-se hotărîrile acelui 

tractatü coréspunde cu totulü índestulitorü intereselorü 

nóstre.

Din partea ministerului nostru comunü ala aface- 

rilora esterne ce e drepta s’a avertisatü de pré grăbi

tele hotărîrî şi de consecinţele lorü în ce privesce pe 

conjuraţii contra prinţului Alexandru, şi acésta chiar în 

interesulü Bulgariei, nu s’a fácutü înse nicî unu demersă 

pentru protegiarea şi în interesulü urditoriloru atenta

tului din Sofia. (Vii aplause’n drépta, mişcare ’n stânga.)

Trecü acum la declaraţiunea ce mi-am propusü s’o 

facü. încă în 1868 am avutü ocasiune a’mî esprimă pă

rerea mea individuală asupra cestiunii orientale, şi anume 

asupra evenimentelorü ce s’arü ivi acolo. Am 4 ^  că, 

făeându-se acolo schimbări, interesele nóstre arü pretinde, 

ca poporaţiunile ce trăescu acolo sé se formeze în state 

de sine stătătâre, corespundetoru individualităţii loră. 

(Aprobări generale). In acorda cu oficiulü nostru de es

terne sunt de părere, că acéstá coréspunde şi adî inte

reselorü monarhiei (Aprobări în drépta) şi că monarhia, 

respingéndu dela sine orice pofte de întindere séu de cu

cerire, nisuinţa ei trebue îndreptată cu totă influinţa ei 

într’acolo: d'a promova desvoltarea de sine stătătâre a 

acoloră state (Vii aprobări generale) şi d’a împedeca sta

bilirea neesistentă în tractate a unui protectoratu séu in

fluenţe permanente a vre-unei singure puteri străine. (A- 

probări generale).

In  raporturile nóstre de alianţă cătră puterile stră

ine nu s’a ivită nici o schimbare, ci continuă a esistă 

neschimbate, aşa precum le-a definita ministrulű comunü 

de esterne în delegaţiunî.

Cu Germania stămu şi adi pe basa cea veche, şi 

tocmai de aceea nu trebue să ne’ndoima că, ţinândfl sémá 

de condiţiunile reciproce de esistenţă, uniţi le voma şi 

puté apăra, fără a periclita pacea generală.

Din parte-ne considerămu actulu de pace din Ber

lină, deşi în unele caşuri, dintre care cela cu urmări mai 

grave a fosta cela ivita în anulü trecuta în Rumelia os- 

tică, a fosta vátématü, ca fiindă şi astădi în putere şi 

ca unulü ce trebue menţinută; şi nici nu ni s’a făcută, 

cunoscută din partea vre-uneia din celelalte puteri unu 

punctă de vedere contrară. Guvernulü ţine strínsü la ve

derile de repeţite ori esprimate, că după tractatele esis

tente, în easü că Turcia nu’şi reclamă dreptulü său, ni

menea altulă nu este îndreptăţită la o intervenire armată 

unilaterală séu la stabilirea unui protectorată în penin

sula balcanică; că peste totü orice schimbare în rapor

turile de dreptü publicü séu de putere ale ţărilorfi bal

canice numai în înţelegere cu puterile semnatare ale trac

tatului din Berlinű se póte întâmpla. (Aprobări în drépta.

Acestea suntü liniamentele generale ale nisuinţei 

nóstre, alü cărei succesü dorimü şi sperámü să-la ob- 

i;inema în înţelegere cu puterile fără a se turbura pacea. 

Ajungerea la acéstá ţintă nu o voma periclita prin de- 

claraţiuni şi cuvinte pré timpurii; spre acéstá ţintă vomă 

lucra cu linişte şi moderaţiune îndoită, necesară în tim

puri critice, dér totodată cu totă seriositatea şi hotărîrea. 

(Vii aprobări în drépta.) Roga a se lua răspunsula meu 

la cunoscinţă. (îndelungate aplause în drépta.)

SOIRILE PILEI.
Ministrulă ungurescă de comerţu şi comunicaţia a 

prelungita pănă în Martie 18g7 terminulü pentru a în

văţa funcţionarii cáilorü ferate de statü ung. limba ma

ghiară. După acesta termina, funcţionarii cari nu sciu 

unguresce, vora fi înlăturaţi fără considerare. — Negre- 

şitfl, trenurile nu po ü merge décá nu le dai comanda 

pe unguresce.

—x—

Contele Paulü Festetics, despre care amü comuni- 

catü, că a pălmuita pe redactoruia Regnier dela fFrem- 

denblat,“ a fosta condamnata de judecătoria cercuală 

Alsergrund din Viena la 150 fl. amendă, eventuala la

3 4ile aresta. Festetics a depusa imediata amenda, ce- 

rându-şi şi scuse de fapta sa, ce 4»ce că a comis’o în- 

tr’una momentü de iritaţiune. De altmintrelea se scie 

că contele Festetics ’şi-a primita îndărăta palma şi a 

fosta data în brânci afară din locuinţa lui Regnier, aşa 

că la uşă a şi că4uta. Acésta s’a dovedita prin martori.

—x—

In Racoşă-Cristuru s’a ivita difterita. Mai multe 

persóne au murită.

—x—

Ni se scriu din comitat ula Solnoca-Dobâca urmă- 

tórele: -»Păpuşoiulă (cucuruzul) rămasa de ghiaţă începe 

a se culege pe ici pe colea şi promite mai puţintt ca în 

anulü trecuta. Celü séménatü pre lângă păduri e stri

cata réu de mistreţi. Óre cânda va rădica guvernulü 

taxa cea mare pusă pe pusei, ca să ne putema apăra 

bucatele de fiarăle sălbatece? — h«.

Istorica Catedrală dela Curtea de Argeşă, monu- 

menta de o rară frumseţe, se va inaugura la 5 Octom

vre în presenţa Regelui şi Reginei României. La 6 Oc

tomvre se va pune temelia palatului episcopala d’acolo. 

Ca odora pentru catedrală, Regina a scrisa Evangelia cu 

mâna sa, depuinda multă artă şi o răbdare nemărginită, 

scrie „Résboiula“. Tótá Evangelia este scrisă cu litere 

latine vechi în diferite colori, avânda împrejura chena- 

rurî arăbescî, care diferă unuia de altuia atâta prin 

împletituri câta şi prin colori. Evangelia cu legătura ei 

de arginta lucrată în mozaicü, cu popitra şi póla de pe 

densa, va fi gata în 4iua sfinţirii Catedralei şi dusă de 

însăşi Regina, care va dărui bisericei acesta frumosü 

odora.

—x—

După cum spune „Gaz. Buzăului,« manevrele cava

leriei române au întrata în fasa cea mai seriósá. Acum 

Cavaleria lucrézá pe brigádé. De ieri s’a începută şc0la 

de devisiă. La 21 ale curentei întregula corpa va pórni 

în marşa regulata la Mărăşeştî, unde trebue să ejungă 

in patru 4üe> ér de acolo se va íntórce în marşi de re- 

sistenţă numai în două 4'le- Bateriile -de artileriă ce 

sunta destinate a coopera cu cavaleria la aceste mane

vre, au începută deja sé soséscá în garnisóná. Cavaleria 

permanentă concentrată Ia Slobo4ia va veni asemenea 

în Buzău după 24 Septemvre. Pănă alaltăerl nu amü 

avuta sé ínregistrámü nici una accidenta pe câmpulfl 

manevrelora, şi erama fórte fericiţi; alaltăieri însă pe 

când Regimentula 10 de călăraşi făcea o evoluţiune, 

caluia d-lui Sub*locot. Bârsana fiind epileptico i-a venitü 

accesulü şi a că4uta cu d-sa scrântindu’i amândouă pi

ciórele. D-nula Bârsana putea să fiă chiara morta, căci 

plutonulü ce comanda a trecuta cu caii peste corpulü 

d-sale, dér din fericire a scăpata ca prin minune şi a 

fostü atâta de brava, încâta a încălecata din nou, dér 

d-nulü generalü, observándü acésta, a ordonatü sé fiă 

evacuatü. Ieri s’a mai întâmplata încă o nenorocire: 

Unü soldata din regimentula 7 de călăraşi, că4ânda cu 

caluia, şi-a spintecata barba.

„Telegrafula din Bucuresci scrie: In poligonulü de 

la CotrocenI, în apropierea celora doué cupole, artileria 

construesce o escarpâ de 4ida pentru esperienţele de 

tragere în breşă. In acestü scopa s’a construita o ba- 

teriă de asediü la o distanţă de peste 2000 metri, din 

care se va trage cu tunuri de asediu sistemă de Bange 

Krupp, Armstrong şi cu mortiere. In acelaşi poligonü, 

lucrările de campaniă, esecutate anulü acesta de regimen- 

tulü de geniu, suntü aprópe terminate.

Astă sérá, Luni, trupa teatrală germană a d-lui 

Dorn va da o representaţinne festivă, din incidentala 

serbărei onomastice Maiestăţii Sale monarhului nostru. Se 

va juca „Die goldene Spinné,“ comediă în 4 acte de 

Schönthan.

O broşură în contra armatei.

pilele acestea a apărută de Otto Wigand în Lipsea 

o broşură întitulată: »Puterea armată a Austro-Ungariei 

în ora a 12-eaft. In introducere se 4ice, că autorulü 

cărţii este unü ofiţera înalta austro-ungară, care ser* 

vesce activa în armată.

Broşura din vorbă critică în modul cela mai aspru ap-
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tiludinea armatei austro-ungare faţă cu cerinţele résboi- 

nice de astăzi, condamnă activitatea ministrului de rés- 

boiu Bylandt Rheidt, precum şi organisâţiunea actuală 

a armatei. Stările în armata austro-ungară — se (Jice 

în broşară — sunlű cu totulü deplorabile cu tóté că 

dela Königgrátz íncóce s’au cheltui tü pentru regenerarea 

şi reorganisarea ei mai multü ca doué miliarde. „Pu

temü sé afirmámü“, se <Şice în broşură, »fără sfiélá, că 

nu esistă nici unü ofiţerii de statü major, care sé cu- 

nóscá pe deplinü organisaţiunea armatei după legăturile 

ei interne, fiindcă nu esistă a^î „legătură între diferitele 

arme şi institute.«

In capitlulü »Orientarea politică* în cestiunea ar

matei autorulü se dă pe faţă ca unü mare amicii alü 

Ungurilorü. Elü împută armatei că ar avé unü spiritö 

neconstitutionalü şi anti-maghiarü, pe când ar trebui sé 

fiă cu mare considerare cătră Ungaria, care e buriculü 

monarehiei. Cátü pentru ofiţeri 4’ce broşura că au o 

spoială dinastică, dér în timpulü din urmă ideile libe

rale şi socialiste au fostü introduse şi în corpulü ofiţe» 

rilorü. In capitlulü urmátorü autorulü se silesce a aréta, 

că este cu neputinţă ca mobilisarea armatei austro-un

gare sé se facă cu grabă şi în modü punetualü; arată 

apoi că viitorulü teatru de resbelü, Galiţia, este fără for

tăreţe şi fără căi ferate strategice. Mai departe vorbesce 

despre .»impptenţa conducerei centrale* şi trecéndü la 

critica armelorü diferite, susţine în privinţa infanteriei, 

că »nici o armată a Europei nu este aşa de defectuosti 

instruită in mânuirea puscei ca cea austro-ungară«.

Fără ’ndoială că broşară memorată cuprinde multe 

esagerărl tendenţi6se Noi nu cunóscemü cuprinsulü ei 

íntregö, dér însâşî apariţiunea unei asemenea broşuri în 

Germania ni se pare a fi în timpulü de faţă unü semnü 

réu pentru viitórele relaţiuni dintre Germania şi mo

narchia nostră, pentrucă nu putemü sé nu de&coperimü 

órecare înrudire între ideile propagate de oficioşii d-lui 

Bismarck şi între ideile depuse în broşura de mai süsü.

Solnocű-Dobéca, Septemvre 1886.

»Décá căutămu sé ne lámurimű ín modü scienţi- 

ficü strînsa legătură între starea materială şi cea inte

lectuală a unui poporü, vomü găsi, că materia e mijlo-

cula şi condiţia neapărată a desvoltării intelectului.....

De aci resultă numai decátü, că ori ce poporü, care 

tinde la propăşire, trebue mai ántéiu sé caute a-şi asi- 

gara basa materială pe care se înalţă propăşirea sa.«

Aceste cuvinte, pe cari le-am cetitü într’o foiă 

scienţifică transcarpatină eonţinO mare adevérü! Décá 

vr’o naţiune are nevoiă de a-şi asecura basa materială, 

pe care sé -şi înalţe propăşirea sa, atunci de sigur ü nu 

Yomü greşi décá vomü pune în prima liniă naţiunea 

nóstrá şi desdhilinitü pe Românii din municipiulü Sol- 

nocü-Dobéca. Étá — după modesta mea părere — 

cam în ce chipü s'ar puté ajuta aceşti ómen! pe te- 

renulü materialo, ca aşa mai apoi sé devină capabili 

a traduce în faptă simbolulü scrisü cu litere de aurü pe 

fruntea mărâţă a seclului alü XIX progresü şi cultură 

mtională:

1. ómenii noştri cu carte — afară de puţine es- 

eepţiuni — ar trebui se încete odată de-a remáné con-

> menti în neconsecvinţe. E frumosü a păstra suvenirea 

trecutului spre a te oţ0li prin densa în lupta presente- 

hi, dér e durerosü a constata, că la noi acéstá suve

nire nu servesce spre a ne împintena la fapte demne, 

la adevărată şi constantă luptă, ci spre a nutri numai 

acelü puerilü diletantismü, care a făcutâ pe Románulü de 

rtndö sé esclame: „ce folosii că moşii noştri au f ostü 

crai, décá de noi e vai.“

E „vai“ fraţilorfl, că nu scimü sé fimü economi 

ţi prin urmare rémánemü sérmanl. Unü esemplu: »De 

ce n’ai fostü la balü ? íntrébá unü individü pe altulü.

- N’am avutü cu ce merge, réspunse alü doilea. — Eu. 

replică celü dántéiu, de Duminecă séra pănă Luni la 11 

óre din <Ji m’am veselitü ca unü boerü, am spesatü 20 

fl. v. a., dér ce-mi pasă, cá-sü domnü.* In altă după 

aceea sé íntélnescü aceleaşi persóne: >Ei bine. amice, 

dér atunci de ce nu te faci acţionartt la cutare cassă 

de păstrare, ori celü put.inü, de ce nu te prenumeri Ia vr’o 

gazetă románéscá?* — Suntü multe nécazurile, nu pu- 

temö ajunge la tóté — réspunde celü dántéiu.

E „vai“, căci îmbrăţişămfi cu mai mare căldură, 

ce*i stráinü, decátü ce e alü nostru; o împrejurare acésta 

ce ér ne duce la séráciá. Esemplu: Se face o petre

cere, afli, cum-că o comună aşa şi aşa de mândră şi 

numérósá de dómne şi d-şore au împodobit’o cu pre- 

senţa lorü. Când cercetezi ínsé după fermecătorulti 

nostru portü naţionalO, te uimesci numai vétjéndü, că 

din 60—80 Românce numai 5 séu 8 suntü îmbrăcate 

românesce, — dintre cari ârăşl numai 1 ori 2 şi-au pre* 

gătita costumulü cu mâna lorü.

In considerarea acestorü anomalii, ce ne sarü în 

tóté (jilele în ochi, pentru clasa ómenilorü cu carte in

teligenţi ar fi de recomandatü a) mai multă cruţare cu 

banii b) mai mare alipire cătră totü ce-i strábunü ro- 

Oftnescö şi deschilinitü cătră pitoresculü nostru costumü.

Frumósele nóstre ar fi bine sé rémáná Românce nu nu

mai prin graiu ci şi prin portü séu îmbrăcăminte. Toa

letele cele elegante îi costă íntr'unü modü tare simţi

torii pe bărbaţi.

Lipsindü ele, lipsindü luxulü, pe care noi Românii 

dupé datina nóstrá de-a ímprumút.a dela alţii totü ce-i 

esageratü, — l’am ínvé{atü dela străini, banii Româ

nului ar fémané la dénsulü şi n’ar trece în buzunarul ü 

Jidanului, Arraénului etc.

2. Décá voimü a ne asigura o basá materială mai 

solidă ne trebue o îngrijire mai bună şi-o incuragiare a 

clasei producetóre pe care la noi o forméza poporulü 

agronomű. La naţiunile mai avute ca noi, şi prin ur

mare mai culte, bărbaţi de renume au propusü diferite 

sisteme de economiă naţională. Aşa au fostű Colbert 

ministru în Francia; Francois Quesnay, mediculü lui Lu- 

dovicü X V ; Voltaire; I. Iacob Moser; Dr. Fr. List s. a 

Me voiu mărgini a espune simburele acelui sistemü eco

nomic^ care — după părerea mea — póte fi aplicatü 

la Românii din cestiune cu mai multü folosü. — Adam 

Smith — englesü — a publicatü la anulü í 776 unü 

studiu economieü: „Scrutări deepre natura şi căuşele 

avuţiei naţionali“. Etă în enunclionü ce scrie eruditulü 

englesü în opulü séu: „Lucrulü e elementulű din care 

vine producţiunea şi înmulţirea séu sporirea averei na

ţionali, fiă apoi lucrulü aplicatü la ori şi ce ramü de 

producţiune.... Avuţia unei naţiuni constă în suma tutu- 

rorű obiectelorü, ce servescü spre implerea golului şi de- 

lăturarea lipselorü omului. Mai avută şi mai sigură în 

averea sa e aceea naţiune, care scie lucra mai multü, ori9 7 '
disu mai bine, care scie lucra mai bine spre a produce 

obiecte mai multe, care suntü alese spre delăturarea lip

selorü omului“.

Aşadâră lucrulü şi numai lucrulü ne póte eman

cipa de séráciá, Dér, minunea minunelorü, Románulü 

în tóté ramurile de producţine pe cari le-a îmbrăţişatO 

şi desch'linitü în agronomiă e forte activü şi totuşi e 

mai séracü decátü alţii! E mai séracü, căci tácéndü de 

vitregităţile timpului venite peste capulű Iui, ne amü pă 

rásitü noi pe noi, lăsându-ne frate pe frate pe mâna în- 

şelătorilorO, cari monopolisézá apoi pe séma lorü hărnicia 

Românului. De mai mulţi ani bagü de sémá că în cu

tare satü vine unü Judă spurcatü de séracü; trecü câţiva 

ani şi apoi sé vecji,.. colo la mijloeü de satü Juda-i pu- 

tredü de gázdacü. Gesoheft-ulü cu alcobolü durere e prea 

cunoscutü, dér afară de aceea mai facü ómenii de pănura 

Jidanului şi alte apucături. Nu arareori întâlnesce ochiulü 

sentinelei Românismului pe tabla jidanului câte 10 fl. 

pentru braţe tinere. Ficiorii şi fetele satului lucră la Jidan 

pentrucă acesta cu câţiva florinaşi le-a bágatü peste 

vérá unü »cârţălău« ca sé jóce. Acesta e unü casü din 

altele nenumérate. Câtă séráciá şi pagubă are satulü de 

aci. Spre împedecarea aeestorü abusurl ar trebui sé pă- 

şâscă junimea şi sé capaciteze poporulü ca sé se feréscá 

de astfelü de înşelăciuni. Lucre-şî ei unii la alţii şi 

ş0-şi petrécá în sérbátori pe munca lorü, ér nu pe banii 

jidanului, căci îi plátescü ín4ecitü. Asta-i una. A doua 

din incidentulü résboiului fără sânge cu regatulü veeinü 

opidele nóstre şi pe aci au primitü în sínulü lorü mai 

mulţi profesionişti români emigraţi de pe la Braşovfi, Si- 

biiu etc. Sé i sprijinimü pe aceştia, fraţilorO, séu vor- 

bindü în limbagiulü economicO-naţionalO, clasa română 

consumătâre se-şi facă térgulü cu clasa română produce- 

tóre, cu profesionistulü şi plugarulü românu.

Aşa legându-şi frate cu frate interesele ne vomü 

perfecţiona şi vomü merge înainte. Noi prin noi ne 

vomü astupa nevoile şi acoperi lipsele câştigăndu-ne cele 

trebuincióse. Acésta apoi şi numai acésta este şi póte 

fi economiă naţională, din care se derivă bunulü [séu 

averea naţională, adecă acele producte ce servescü spre 

împlinirea trebuinţelorti unei naţiuni.

3. Totü în acéstá direcţiune s’ar puté ajuta multü 

fraţii mei Români din acestü municipiu prin înfiinţarea 

unei casse de creditü şi împrumută, nu-mi pasă, fiă chiar 

şi în Betleanîi. Numai voinţa sé nu lipséscá, susţintt cu 

deplină cunoscinţă de lucru, că avemü cu ce şi cu cine. 

Advocaţii, preoţii, fruntaşii poporului, bisericele nóstre 

cugetándü la densele, ne mângâiă speranţa, că în curéndü 

vorü realisa acéstá ideiă salutară. Aşa sé fiă!

Primiţi d-le Redactorü, espresiunea iubirei ce Vi-o 

pástrézá Bomuleanulü.

Ultime scirl.
Pressa berlinesă neoficiósá se esprimă asu

pra discursului d-lui Tisza în cestiunea bulgară 
in modü mulţămitora, dér nu fără órecare re- 
servă.

„Naţional Ztg“ recunósce numai, că în ca- 
racterisarea stărei de dreptü din peninsula bal
canică Tisza a lovitü cuiulü în capű, dér în 
privinţa stărei faptice s’a feritü de a trage con- 
secenţele practice.

„Berliner Tagblatt“ <}iee: Noi din punctü 
de vedere patrioticű-germanű putemü fi mulţu
miţi cu réspunsulü d-lui Tisza. Intr’aceea afla

rea păcii europene depinde dela ecoulii, ce-lii 
vorii produce cuvintele lui Tisza la Neva şi la 
Moscva.

Organulu „Temps“ din Parisu <Jice, că de
clarările d-lui Tisza nu conţinii nimicd nou, ni
micii ce s’ar putea aplica la situaţiunea 1 actuală 
şi la faptulu netăgăduitei restabiliri a influinţei 
rusesci în Bulgaria, care s’a mai măriţii încă cu 
Rumelia.

SCIRI TELEGRAFICE.
(Serv. part. a »Gaz. Trans.«)

SOFIA, 4 Octomvre. — (Scirea „Agenţei 
Havas.“) In cercurile rusesci se vorbesce că ne
înţelegerile russo-bulgare se vorü da pe faţă 
prin rechiămarea generalului Kaulbars. Rusia 
în casulű acesta s’ar arăta cu totulű indiferentă 
faţă cu afacerile bulgare. După o altă versiune 
Rusia se fi întratü deja în vorbă cu puterile 
pentru ocuparea temporală a Bulgariei de cătră 
trupele rusesci, răzimându-se pe necesitatea ce 
pretinde că ar esistă pentru Rusia de a-şi re
câştiga acea situaţiune în Bulgaria, pe care a 
avut-o înaintea revoluţiunei din Filipopolü şi 
contra căreia nici chiarü Austro-Ungaria nu a 
protestatű niciodată.

Se asigura că cu tóté aceste guvemulü bul- 
garü va esecuta decisiunile sale. Alegerile se 
vorü face în 10 Noemvre a. c. ér Sobrania cea 
mare se va întruni patru-spre-<Jece <}ile după a- 
ceea.

MÜNCHEN, 3 Octomvre. —  La represen- 
taţiunea de eri în circulű de lemnü s’au dèrî- 
matü podinele din loculű rangului alű doilea.. 
Numeroşi visitatori au cà^utü josű, Panica ce 
ameninţa a fi generală a înlăturai’o mai alesú 
archiducesa Gisela, care strigă publicului : „Fiţi 
liniştiţi, nu e nici unü periculü!“ Intre răniţi 
se sflă şi doué tinere fete greu rănite.

D IV ER SE .

Bărbatulu cu doue neveste. — Justiţia engleză 

este chemată a judeca în momentulfi acesta o afacere 

de bigamiă, ai cărei principali eroi sunia din lumea ar

tistică. Edwin Solomon, compositorâ de musică, îndes

tula de cunoscuta, este acusata c’a luata de soţiă în a- 

nula 1873, la Londra, pe miss Jeana Isaacs, artistă dra

matică, şi că apoi a lăsat’o, luânda de nevastă pe o 

domnişoră din America, anume Elena Luisa Leonard. 

Edwin Solomon pretinde că în momentula când s’a în

surata cu a doua nevastă, credea pe cea dintâi m6rtă. 

Justiţia a suspendata cercetarea afacerei pănă ce vorti 

sosi nisce martori din Statele Unite, propuşi de d. So 

lomon. Acesta e israelita şi prima lui soţiă asemenea.

Monştrii.— Fata Niţa Dumea din comuna Pildescl, 

judeţuia Romand, a născuta una copila de secsd mascu

lina, avenda buza d’asupra gurei despicată, care despi- 

cătură trece prin gingiă deasupra şi prin mijloculO nasu

lui, terminându-se lângă frunte, din care causă copiluia 

nu pote suge. Atâta mama câta şi copiluia se află In 

deplină sănătate. In 17 Septemvre fu chemata doctorula 

spitalului, Caragiani, la o Ţigancă din Tecuciu, pentru 

facere. Totula merse bine pănă ce capulti copilului se 

vg<|u afară. Mai multa doctorula nu l’a putută sc6tecu 

nici una chipa. Iute fură chemaţi alţi trei medici (d-rii 

Hepites, Sachelarie şi Petraşa). După o caznă de câteva 

ceasuri, în care femeea a îndurată cele mai grozave du

reri, v$(Jură că copiluia avea două capete. Ca sfi’la sc6tă 

trebuiră sS’i tae una capa şi o mână. Monstrulfl, care 

are şi o codă ca de miela, e la spitala în spirta. Mamă- 

sa n’a murită«.

Podu de feru sfărâmatu. — Una hazliu episoda s’a 

întemplata cu prilegiula manevrelora din Galiţia apr6pe 

de Grodek. Una cantoniera dela calea ferată zări la ca- 

pătula p.odului de fera una bileta, pe care era scristi: 

„Acesta poda a fosta aruncata în aera cu dinamită«. 

Cantonierulâ fu cuprinsa de atâta gr6ză, încâta însciinţâ 

staţiunea cea mai de apr6pe, de unde avea sfi vină tre- 

nula, despre ac6stă nenorocire. Iute se trimise una in

ginera la faţa locului. Care nu fii mirarea acestuia, când 

găsi poduia întrega neatinsa. Lucrula stă astfeia: bile- 

tuia fusese pusa acolo de una despărţâmânta de trupe, 

pentru ca inimicula s8 nu tr^că poduia, închipuindu-şi-la 

stricata. Urmarea fu, că trenula întârcjiâ cu 12 minute, 

6r deşteptula cantoniera fu înfruntată.

Depărtarea peteloru de stearină din postavu seu 

alte lânării. — Udă pe dosula materiei pata cu apă rece 

şi frecă. Stearina se va curăţi îndată şi mai bine de 

cum se urma pănă acum punend hârtiă pe pată şi fre- 

cânda cu ferula ferbinte peste densa.

Editord: Iacobti Mureşianu.

Redactora responsabila I)r. Aurel Mureşianiu
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Oturnûû la bursâ de Tl«a&

din Octomvre -.t. a. 1886

Rentă de aurii 4°/0 . . . 
Rentă de hârtiă 5% . . 
Imprumutulâ căilorâ ferate

ung a re .....................
Amortisarea datoriei căi- 

lorft ferate de ostii ung. 
(1-ma emisiune) . . . 

Amortisarea datoriei căi- 
lorti ferate de ostii ung. 
(2-a emisiune) . . . .  

Amortisarea datoriei căi- 
lorii ferate de ostii ung. 
(3-a emisiune) . . . .  

Bonuri rurale ungare . . 
Bonuri cu cl. de sortare 
B nuri rurale Banat-Ti-

m iş t i.........................

Bonuri cu cl. de sortare 
BonarI rurale transilvane

104 40 
92.50

99 30

104.50 
1C4.50

104.50 
104 50 
104 75

Bonuri croato-slavone . . 104 50 
Despăgubire p. dijma de

vintt ung......................99.75
Imprumutulii cu premiu

ung..............................  120 70
Losurile pentru reguiarea 

Tisei şi Segedinului . 124 25 
Renta de hărtiă austriacă 83 88 
Renta de arg. austr. .  .  84 50 
Renta de aurii austr. . . 116 85 
Losurile din 1860 . . . 104 44 
Acţiunile bănceî austro-

ung a re ..................... 861.—
Act. bănceî de creditii ung. 286.-'- 
Act. bănceî de creditii austr. 276.— 
Argintulii —. — GalbinI

împărătesc! .............. 5.94
Napoleon-d’orI . . . .  9.93 
Mărci 100 împ. germ. . . 61.50 
Londra 10 Livres sterlinge 125.45

B a m  d e  B u e n r e s d .

Cota oficială dela 21 Septemvre st', v. 1886.

Renta română (50„).
Renta rom. amort. (5%)

» convert. (6%) 
împr. oraş. Buc. (20 fr.)
Credit fone. rural (7°/0) .

>, „ (6*/,) ■
* . urban (7“/0) .

» (6%) *
» (5%) • -

Banca naţională a României 500 Lei ——
Ac. de asig. Dacia-Rom. ---
« » » Naţională ---

Aurii contra bilete de bancă . . 15.50
Bancnote austriace contra aura. . 2.02

Cump. vend.

94— 95—
97— 97Va
88— 88% a

32— 35-
M

104— 10 v%
87% 87% a

100% 101— es
92— 93—

82 Va 83—

15.60
2.03
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Nr. 10662/1886.

Pnblicatinne.
I

In urma înaltei aprobări se împarte în aşa numitulu N o n (lângă 
Braşovii) o areă de 5 jugăre: în 19 parţele, şi anume spre scopulu clâ- 
direi locuinţeloru de vară. Aceste parţele au ca să se vândă mai multu 
oferenţiloru pe cale de licitaţiune publică şi verbală.

Preţuiţi de strigare pentru fie-care parţelă, constătăt<5re din 400 
stengini cuadraţi, este defiptii cu 200 fl. Fie-care mai multO oferente 
este obligată, ca, după înalta aprobare alu resultatului de licitaţiune, se 
depună îndată preţulii de cumpărare impunându-i-se totdeodată obliga- 
mentulii, ca în decursă de 3 ani, începândii cu aprobărei, să-şi 
zidească locuinţa de vară pe parţela cumpărată.

Condiţiunile de licitaţiune şi planulii parţelărei se potu examina 
în 6rele ofici<5să la oficiolatulii orăşenescu economicii. Aceste condiţiuni 
şi acestii planii se voră ceti respective ascerne afară de aceea în c}iua 
de licitaţiune.

Licitaţiunea se va ţinea Joi în  14 Octomvre a. C. înainte de 
prânzii la 9 6re, în casa sfatului şi fiă care cumpărătorii are să fiă pro- 
văijută cu unii vadiu de 10% din preţulu de strigare pentru fiă-care 
parcelă.

Schimbare de localu.
Localulu institutului de credita şi de economii 

„Albina“ filiala BraşovtL se află acum în catulu primii a 
caseloru Jugaiane mai nainte a lui Marosi în piaţă Nr. 90,

3—3

Braşovi i ,  în 18 Septemvre 1886.

M agistratulü orăşenescu.

M a  u t i l i i  si I m M

Anunciurî în pagina a IV-a linia de 30 litere garmond fl. 

Pentru inserţiunî şi reclame pagina a I I I  linia â, fl. — cr 10.

Pen t ru  repeţ i r i  se acórda  u rm a t ó re l e  rabat '  

Pentru repeţiri de 3— 4 ori
5— 8 
9— 11

12— 15 
16—20

Dela 20 de repeţiri în süsü

Pentru anunciurî ce se publică pe mai multe luni se 

voiri şi reduceri şi peste cele însemnate mai süsü.

— cr. 6.

. 10°
15°
20°

. 30°
; 40°
. 50°

facü în-

m  :
t
•
®  „Amiculti Fam ilie i.“ ţtfaru beletristicii şi enciclopedicii-literaru cu ilustraţiuni. Va eşi în l-a şi a 15-a <Ji a lunei in numeri
w  câte 2—3 c61e; şi va publica poesii, romanuri, novele, schiţe, piese teatrale, studii sociale, asticoli scientifici, amănunte de instrucţiune şi dis- 
®  tracţiune ş. a. Preţulu de abonamente pe anulu întregii e 4 fl. pentru România 10 franci plătibili şi în bilete df, bancă şi în timbre poştale.
9  „Preotultl Rom ânii.u piariibisericescu, scolasticu şi literarii. Va eşi în broşuri lunare câte 2%—3% c61e; şi va publica articuli din sfera

tuturorii sciinţelorii teologice şi între acestea de predici pe Dumineci, sărbători şi diverse ocasiuni, mai departe studii pedagogice-didactice şi
9  scientifice-literare. Preţulu de abonamentii pe anulii întregii e 4 fl., pentru Rjmânia 10 franci plătibili şi în bilete de bancă şi în timbre poştale

CANCELARIA NEGRUTIU.
j

în  Gherla — Sz. TJjvăr — (Transilvania.) 
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Âbonanţii primesc unele premii de ralore şi-şi potu procura cu preţuri forte reduse tote opurile din ediţia nostrîl. 
—E  C o l e c t a n ţ t i  p r l m e s c â  g r a t i s  a l i i  p a t r u l e a  e x e m p l a r  fi. zE—

Totu acolo au apărutu şi se află de vândare:
Biblioteca „Săteanului Românii.“ Cartea I. II., III., 

IV. cuprindü materii forte interesante şi amusante. Pre- 
tulü la tóle patru 1 fl.; câte una deosebită 30 cr.

Biblioteca Familiei. Cartea I. Cuprinde materii 
fórte interesante şi amusante. Preţuiţi 30 cr.

Carmen Sylva. Prelegere publică tinută în şalele 
gimnasiului din Fiume prin Vincenţiu Nicoară. prof. 
gimn. Cu portretulö M. S. Regina României. Preţ. 15 cr.

Colectă de Recepte din economiă, industriă, co- 
merciu şi chemie, pentru economi, industriaşi şi co
mercianţi. Preţuiţi 50 cr.

Apologiă. Discusiunî filologice şi istorice maghiare 
privitóre la Români, invederite şi rectificate de Dr. 
Gregoriu Silaşi. Partea I. Paulü Hunfalvy despre cro
nica lui Georgiu Gabr. Şincai. Preţuiţi 30 cr.

Renascerea llmbei românesc! în vorbire şi scriere, 
învederită şi apreţiată de Dr. Gregoriu Silaşi. Broşura 
I., II., III. Preţuiţi broşurii I., Ii. câte 40 cr.; bro
şura III. 30 cr. Tóté trei împreună costă 1 fl.

Spicuire din istoria pedagogiei la noi — la Ro
mâni. De V. G. Borgovanü. Preţuiţi 15 cr.

Poesii de Vasiliu Ranta-Bulicescu. Unü voiumö 
de 192 pagine, cuprinde 103 poesii bine alese şi aran- 
giate. Preţulii redusü (dela 1 fl. 20 cr.) la 60 cr.

Trandafiri şi viorele, poesii poporale culese şi ad
notate de loanü Popii Reteganulü. Unü voiumö din 
14 cóle. Pretulü 60. cr.

Ifigenia în Aulida. Tragediă ín 5 acte, după Euri- 
pide, tradusă în versuri de Petru Dulfu. Preţuiţi 30 cr.

Ifigenia în Tauria. Tragediă în 5 acte, după Euri- 
pide, tradusă în versuri de Petru Dulfu. Preţulii 30 cr.

Branda séu nunta fatală. Schiţe din emigrarea lui 
Dragoş. Novelă istorică naţională. Preţulii 20 cr.

Élű trebue sé se însore. Novelă de Maria Schwartz,

Puterea amorului. Nuvelă de Paulina C. Z. Ro- 
vinarti. Preţulii 20 cr.

Numerii 76 şi 77. Naraţiune istorică după Wachs- 
mann, de Ioană Tanco. Preţulii 30 cr.

Herman şi Dorotea, după W. de Goethe, traduc- 
ţiune liberă de Constantin Morar. Preţulă 50 cr.

Economia pentru sc61ele poporale de T. Roşiu. 
Ed. II. Preţulii 30 cr.

Petulantulu. Comediă în 5 acte, după Aug. Ko- 
tzebue, tradusă de Ioană St. Şuluţiu. Preţulii 30 cr.

Probitatea în copilăriă. Schiţă din sfera educa- 
ţiunii, după Ernest Legouve, membru alfl academiei 
francese. Preţulu 10 cr.

Nu me uita. Colecţiune de versuri funebrale, ur
mate de iertăciuni, epitafii ş. a. Preţuia 50 cr.

Tesaurulu dela Petrosa seu Cloşca cu puii ei de 
aurii. Studiu archiologică, de Dionisiu O. Olinescu. 
Preţulii 20 cr.

îndreptării teoreticii şi practicii pentru învăţă- 
mentulu intuitivii în folosulfi elevilorfi normali (prepa- 
randiali), alfi învăţătorilorQ şi alO altoră bărbaţi cte scoiă, 
de V. Gr. BorgovanQ, profesorii preparandială. Gherla. 
Imprimeria „Aurora.* 1885. Preţuia unui exemplara 
cu porto francată 1 fl. 80 cr. Acesta opa cu devisa: 
»Totâ ce putema argta, s£ arătăma pruncilora!> — 
este dedicata educatorilora şi înv6ţătorilora, plăpândei 
generaţiuni a plăpândei generaţiunî a poporului româna, 
a acelui popora, ce s’a luptată mai multa pentru limbă 
decâtfi pentru viăţă. Ediţiunea acestui manuala în oc
tava mare cuprin(Jenda 341 pagine, ţipară garmondtt e 
frum6să şi tare plăcută ochiului. In modesta nostră li
teratură pedagogică, nu aflăma nici una opa, nici una 
manuala întocmită după lipsele scOleloră nostre în mă
sura, în care este acesta; şi trebue să constatăma cu

j plăcere, că autoruia la redactarea acestui manuala a 
desvoltata multa zelü împreunată cu o rară diligenţă 
intenţiune sinceră însoţită de una studiu seriosa şi în
delungata prin ce s’a făcută demna de lauda şi spriji
nirea publicului româna, mai alesă a celora în prima 
linie interesaţi, cărora nu hesifăma nici unü momenta 
a-)ü recomanda cu totă căldura.

Manualii de gramatica limbel române pentru scô- 
lele poporale în trei cursuri, de Maximü Popa, pro- 
fesora la gimnasiulü din Nâsëudü. Preţuia 30 cr.

Manualii de stupăritu, de ioana Costinu. Cu 36 
figuri explicative. Preţuia cu porto francată 70 cr

Cele mai ieftine cărţi de rugăciuni:

Miculü Mărgăritaru sufletescü. Cărticică de ru
găciuni şi cântări bisericescl frumosa ilustrată, pentru 
prunci şcolari de ambe sexele. Cu aprobarea juris- 
dicţiunii sup. bisericesc!. Preţuia unui exemplara bro- 
şurata e 15 cr. legata 22 cr. legata în pânză 26 cr. ; 
50 de exemplare broşate 6 fl., legate 9 fl., legate în 
pânză 12 fl. ; 100 exemplare broşurate 10 fl., legate 
17 fl., legate în pânză 22 fl.

Cărticică de rugăciuni şi cântări pentru pruncii 
şcolari de ambe sexele. Cu mai multe icône frumôse. 
Preţuia unui exemplara trimisa franco e 10 cr. ; 50 
exemplare 3 fl. 100 exemplare 5 fl. (Ediţiune pen
tru greco-catolicî şi altă ediţiune pentru greco-orien- ; 
tali. Së se noteze : care ediţiune së cere.) :

Visuld pré sântei vergure Maria, a Nâscëtôrei de . 
Dumne4eu, urmata de mai multe rugăciuni frumôse. < 
Cu mai multe icône frumôse. Preţuia unui exemplarii ’ 
trimisa franco e 10 cr. ; £0 exemplare 3 fl.; 100 5 
exemplare 5 fl. v. a.

!

«

traducere de N. F. Negruţiu. Preţuia 25 cr.

Calendare pe anulü 1887. „Amiculil Poporului“ cu 50 cr. „Noulü Calendarü de casă“ cu 30 cr. şi
12—20 „Calendarulű Calicului“ cu 36 cr. — adausü câte 5 cr. de portopostalü.

Tipografia ALEXI, Braşovii.


